

《少年派》热播，编剧六六提醒家长：

“别老逼孩子，先问问自己有没有进步”



《少年派》宣传海报

本报综合消息 距离上一部小说《女不强大天不容》已经过去6年，六六和九枚玉合作的最新小说《少年派》最近由长江文艺出版社推出。同名电视剧也正在热播中，随着剧情的不断发展，口碑也在逐渐走高。

近日，编剧六六通过微信接受了媒体群访。她说，电视剧开播后，好多朋友给她发信息：“他们问我是不是在他们家安装了摄像机，对白咋能这么真实呢？”这部新作探讨的是孩子的教育问题，六六直言：“家长别老逼着孩子进步，首先要看看自己有没有进步。如果你都没解决自己的问题，怎么带领孩子进步？”

“我这个一线编剧的作品，居然卖不出去”

《少年派》讲述了4个高中生在备战高考时与他们的父母发生的故事：活泼少女林妙妙意外考入了重点高中，在半军事化管理的高中校园，她终于挣脱了妈妈王胜男的掌控，并结交了3个好友——校花邓小琪、学霸钱三一和体育特长生江天昊……

在这部新作中，六六不仅写到了高考、青春期，也涉及“中年危机”“更

年期”“二孩”“网络直播”“P2P”等社会热门话题。六六透露，这次创作源自另一位编剧九枚玉：“我们合作了《女不强大天不容》之后，九姐说还想再创作一个剧本。我以前看过她写的文集，讲到她女儿在高中期间遇到的问题，我觉得写得很好。于是，我们俩共同编了这个故事。”

如今看来，《少年派》将目光放在观众关心的各种社会问题上，可谓“辣狠准”；但放在几年前，这竟是一个卖不出去的项目。当被问到创作《少年派》最大的困难是什么，六六直言：“最难忘的是，像我这样的现实题材剧一线编剧，居然卖不出这个作品。当时的电视剧市场不流行现实题材，尤其是讲家长和孩子的关系，更没人看。”

六六说：“2015年之后的3年，现实题材剧并不吃香，有关青春教育的题材更不占优，那时流行爱情戏、职场戏，更流行的是古装剧、玄幻IP。后来，我遇到张嘉译，你看他的外貌就知道他演不了古装或者玄幻题材，他只能演现实题材剧。他跟我一拍即合，一起做了这部剧集。好像从去年开始，现实题材剧又开始在市场走红了。我们正好赶上了这个时间段，等到剧集快播出时，现实主义题材又流行起来了。”

“别等孩子长大了，你自己还在原地踏步”

在宣传电视剧《少年派》的时候，主演张嘉译曾说：“每个孩子本来都是‘原创’，但经过培养后，很多人慢慢就成了‘盗版’。”对此，六六相当认同：“教育很大程度上是把孩子培养成适合工业社会、能普遍运用的可操作工具。绝大多数孩子最后都会成为普通人，过着普通的生活，做着普通的工作，收入也只是正常水平。”

《少年派》中的林妙妙就不是成绩特别好的孩子。六六说，成绩不好的孩子其实是大多数：“我儿子在学校里的成绩就属于中等，但我作为母亲对他是非常满意的。在一所有好中学，成绩可以达到中等，和我在社会所处的阶层是匹配的。我也没混到马云和马化腾这种程度，我也是个普通人。干自己喜欢的事、有特长、收入水平可以养家糊口……我做到了，他也还不差，那就就行了。”

六六对“学区房”这个热门话题也深有体会：“我在上海也这样，为儿子上学买了学区房，等孩子毕业后，我立刻就把房子给卖了。这并不是中国独有的，全球都一样，在国外好的学区，房价也贵、地税也高。”

相比很多家长的育儿焦虑，六六倒是轻松很多：“很多家长看到别人家都是优秀杰出的孩子，就将自己的焦虑投射到孩子身上。孩子其实就在按照正常步伐往前走，不是每个人都会成为世界冠军的。你自己都不是精英，凭什么要求孩子会成为精英呢？”她更直言不讳：“家长别老逼着孩子进步，首先要看看自己有没有进步。如果你都没解决自己的问题，每天都觉得活得很累，怎么带领孩子进步？”

六六认为，家长应该和孩子一起成长：“你自己不学习但整天让孩子学习，孩子也会有抵触心理。家长还是要把注意力放在自己的进步上，而不是放在孩子身上，首先问问自己进步了吗？别等孩子成长了，你自己还在原地踏步。孩子长大了，你要是没跟着长，还把孩子当宝宝看，这不行。”

“为了孩子而假装幸福，我认为没必要”

在《少年派》中，4个孩子的背后是4个不同的家庭。钱三一的父亲有婚外情，邓小琪的父母貌合神离……不少婚姻濒临破裂的父母为了孩子顺利高考，愣是等到高考结束才离婚。对此，六六坦言自己特别有发言权：“我们家秀才（六六现任丈夫）和他前妻就是这样，孩子高考一结束就离婚了，之前已经坚持了很多年。”

一个家庭有矛盾很正常，关键是矛盾的根源在哪里。两个人能不能过到一块，主要看是否有三个‘一起’——吃到一起、睡到一起、玩到一起。如果你们志趣相投，拌两句嘴是不会影响婚姻关系的。如果夫妻已经貌合神离，仅仅为了孩子而假装幸福，我认为没必要。每个人终究是要对自己的生命负责，你过得好，孩子才能过得好。”

（何晶）

图片新闻



6月23日，参加公益跑的市民跑过北京世园会中国馆。

当日是国际奥林匹克日，北京冬奥组委举办“奔向2022绿色起跑 全民开动”2019国际奥林匹克日冬奥主题活动暨阿里巴巴北京世园会公益跑活动，并在活动现场正式发布《北京2022年冬奥会和冬残奥会低碳管理工作方案》，积极倡导全社会低碳生活方式，创造奥运会碳普惠制的“北京案例”，这一活动也是中国奥委会国际奥林匹克日分会场活动。

新华社记者 鞠焕宗 摄



6月22日，委内瑞拉队球员马奇斯（右）射门得分。

当日，在巴西贝洛奥里藏特市举行的2019美洲杯A组第三轮比赛中，委内瑞拉队以3比1战胜玻利维亚队。

新华社发（卢西奥·塔沃拉 摄）



6月22日，费德勒在比赛中发球。当日，在德国哈雷网球公开赛男单半决赛中，瑞士选手费德勒以2比0战胜法国选手埃贝尔，晋级决赛。

新华社发（约阿希姆·毕瓦勒兹 摄）